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Ce document contient les réponses des problèmes sous forme succinte. Il ne constitue pas
un corrigé détaillé.

Problème 1 [5 points]

1. Les marchés a. et c. sont viables, b. n’est pas viable.
2. θ(t) = (θ0(t), 2, 1), avec θ0(t) tel que le portefeuille soit autofinancé, est une opportu-

nité d’arbitrage du marché b.
3. Le marché a. est incomplet, c. est complet.
4. B̃1(t) est un exemple de fonction de paiement non atteignable du marché a.

Problème 2 [10 points]

1. X0(t) = eρt et X1(t) = x1 e(α−
1
2
σ2)t+σB(t).

2. dX1(t) = (α− ρ)X1(t) dt+ σX1(t) dB(t) = σX1(t) dB̃(t).

3. X1(t) = x1 e(ρ−
1
2
σ2)t+σB̃(t).

4. p(F ) = x31 e(2ρ+3σ2)T .
5. θ1(t) = 3X1(t)

2 e3(ρ+σ
2)(T−t).

Problème 3 [5 points]

1. L = 1
2∆.

2.

P x
{
τA < τB

}
=



R2 − |x|
R2 −R1

si n = 1 ,

log(R2)− log(‖x‖)
log(R2)− log(R1)

si n = 2 ,

‖x‖−(n−2) −R−(n−2)
2

R
−(n−2)
1 −R−(n−2)

2

si n > 3 .

3.

P x
{
τA <∞

}
=


1 si n = 1, 2 ,(
R1

‖x‖

)n−2

si n > 3 .

4. En dimensions 1 et 2, le mouvement Brownien atteint presque sûrement toute boule
ouverte (on dit qu’il est récurrent). En dimensions supérieures, il y a une probabilité
positive que le mouvement Brownien ne touche jamais une boule donnée (on dit qu’il
est transient).


